

“一座现代化的都市，如果仅仅有酒吧歌厅餐馆或摩天大楼，没有一个类似莎士比亚书店这样的老书店如一株老梅树顽强地摇曳着嶙峋老枝，这座都市只能是一个文化单薄的暴发户。”——著名作家肖复兴在《遇见莎士比亚书店》中如是说

独立书店，不能消失的城市风景线

□ 本报记者 李慧 宋学宝

北京有“读易洞书房”，上海有“陋室书吧”，近邻青岛也有“不是书店”，充满文艺气息的独立书店充分展示了一座城市的文化品位。潍坊早在2011年也开始了独立书店的探索之路，而开张不久就关门的几家书店，让独立书店成为商家不敢涉足之地。但是，“壹聆贰”和“书是书非”两家书店成功扎根白浪河畔，让这一独特文化风景再获新生。

独立书店进入“寒冬期”

2011年2月，位于奎文区圣曦巷内的“物质书店”开业了，这是潍坊第一个非常有代表性的独立书店，为很多爱读书的年轻人津津乐道。但一年半后，该书店宣布停业。

2011年秋，爱好文艺的李念奴投资60万元，租下了白浪河阳光外滩小区西侧小胡同里的一间500平方米的店面，开起一家拥有几万册书的“雅心书店”。一年后，由于人不敷出，他把书店搬到了四平路电子街一间大约100平方米的店里。但情况并没有改善多少，最后，他又将书店搬到

了一处小区单元楼内，并且藏书变卖得仅剩不到一万册。

一时间，潍坊的独立书店市场进入了“寒冬期”。

然而，2012年底，在白浪河畔的V1滨河风情街上，两家名为“壹聆贰”和“书是书非”的独立书店悄然开张，令人惊讶不已。

李念奴说：“真是为这两家书店捏了一把汗，房租、水电费等成本这么高，并且潍坊市民对独立书店认可度低，开起来容易，坚持下去难哪。”

“书是书非”的老板刘健告诉记者，刚开始时的确没有信心，但是出于对书的爱好，加上对市场的研究，还是勇敢地开了这家店。

走出困境的领头羊

3月22日晚间，在“书是书非”二楼的交流区，十来个人聚在一起聊天、喝茶，一位外国朋友学说潍坊话的滑稽劲儿使得人们爆发愉快的笑声。

刘健告诉记者，这位外国朋友叫保罗，来自意大利，在潍坊一所中学教外语，是书店“英语角”沙龙的常客。“像英语角这种沙龙活动的举办，使大家在交流中放松了心情，了解了外国的文化，还提高了外语水平，很受欢迎。”

做外贸工作的高伟，是该书店的会员，平时一有时间就往书店跑。“在这里，可以看书陶冶情操，可以参加集体观影，还有“英语角”、“真人图书馆”等活动，给生活增添了很多文艺气息，也交到了很多朋友。”高伟说。

刘健介绍，自己的书店，卖书、租书、饮品、零食一应俱全，外语活动、文艺交流定期举办，他把这种经营方式称作“引领生活方式的俱乐部式发展。”

这种俱乐部式的发展途径吸引了很多人，为“书是书非”注入了充足的活力。在人们的质疑和担忧中，刘健这个面积70平方米，藏书4000余册的小书店在开张后的一年多时间里经历了从不敷出到略有结余的可喜转变。

而对于“壹聆贰”的85后女老板王国婧来说，开业后的一年多时间同样收获了很多。据了解，“壹聆贰”走的是咖啡厅加书店的经营方式，开业之初曾被人看做“打着书吧的幌子卖咖啡”。“以‘书’为本，根本在‘吧’，这就是我书店的特点，这种特色也慢慢得到很多人的认同，也是我可以继续做下去的资本和动力。”王国婧告诉记者。

城市文化的坐标



青州玉器古玩市场。

市民投资渐趋多样化

□ 记者 郑颖雪 实习生 王兴福 报道

随着金价日益下跌，以前投资黄金的市民逐渐把投资转向了其它方面。3月25日，在青州举办的玉器古玩市场和邮票展吸引了大量投资者。

在青州邮政局举办的邮票展现场，从事机械加工的邹先生购买了一套价值31800元的生肖邮票。“钱放在银行利息太低，买黄金感觉现在跌的厉害，不敢投，邮票市场最近不错，希望能保值增值。”邹先生说。

据邮票展工作人员扈玉倩介绍，最近投资邮票的市民越

来越多，许多邮票增值很快，尤其是发行量较少的经典邮票。

在位于青州市泰丰购物广场的玉器古玩市场，前来购买玉器、咨询的人络绎不绝。潍城区的李宏伟早上8点驱车赶来，不仅购买了多种玉器和木质摆件，还以600元价格买入一个玉质平安扣送给女儿。“购买玉器古玩最重要的是喜欢，也希望同时能增值赚钱。”李宏伟说。

从德州乐陵市赶来的玉器商贩增增泽，早晨4点就来占摊位，“现在人们投资玉器的越来越多，过来占个好地方，争取卖个好价钱。”他说。

“第一批国家级节约型公共机构示范单位”名单公布 诸城一中等3单位榜上有名

□ 记者 张鹏 通讯员 崔来宾 报道

近日，国家机关事务管理局会同国家发展和改革委员会、财政部公布了第一批国家级节约型公共机构示范单位名单，潍坊学院、潍坊市国土资源局、诸城一中榜上有名。其中，诸城一中是全省中学中唯一获此殊荣的学校。

据了解，2012年10月，国家机关事务管理局等三部委要求创建一批“节约型公共机构示范单位”，以推动本地区国家机关、事业单位的节能工作。一年多来，经过申报、创建、初评、公示和复核等环节，最终确定了879个单位为第一批国家级节约型公共机构示范单位。对获得此称号的单位，国家将在其今后的节能工作中给予政策和资金等方面的支持。

惠众盈希望小学 落户潍坊

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 3月17日，潍坊市“惠众盈希望小学”在坊子区坊安街道落户。

“惠众盈希望小学”前身是坊安街道庙后小学，始建于1963年，由于当时建筑标准太低，目前已不适应教学要求。为提高困难学校办学条件，团潍坊市委积极努力，争取了纳川穹北京科技有限公司爱心捐款，用于扩建新校舍，改善学生学习成长环境。

潍坊整治 建筑市场秩序

□ 记者 都镇强 通讯员 刘雨东 报道

为进一步规范建筑市场秩序，全面加强建筑工程质量安全，潍坊市自3月开始在全市范围内开展建筑市场秩序专项整治行动。

这次整治要求，建设单位要依法按程序办理招标投标、质量监督、安全措施备案、施工许可等法定建设手续，任何部门不得越权审批。凡没有履行法定建设程序的项目一律不准开工建设。擅自开工建设的，责令停止违法行为，并予以行政处罚。严厉查处建设单位肢解发包工程的行为。对于涉及质量安全、劳务工资等问题突出的专业分包项目，依法纳入招标重点监管范围。加大对欠薪上访案件的惩处力度。凡发生劳务欠薪上访的工程项目，一律停工整顿，视情节给予施工企业限制招标投标、清出建筑市场、降低或吊销资质的处罚。对欠薪上访严重的外地人潍施工企业，坚决清出潍坊市场。

滨海年内 完成绿化面积 20平方公里

□ 记者 宋昊阳 报道

本报潍坊讯 记者3月26日从滨海区获悉，今年该区将大规模实施沿路、沿河、沿海和组团绿化，年内完成绿化面积20平方公里，逐步实现开发区域全覆盖。

滨海区将生态文明建设融入开放开发全过程，今年先进制造业产业园、滨海产业园、临港工业园、科技项目区、海港经济区、生态商住区、科教创新区、旅游度假区等园区年内实现绿化覆盖。荣乌高速、渤海路、黄河大街等路网绿化上半年完成。国家林业局林业研究中心年底建成投用。白浪河口生态示范带、沿海防护林带绿化工程上半年完成，弥河、崔家河、围滩河、丹河生态治理工程年底完成。大面积种植耐盐碱植物，推进耐盐碱植物示范基地建设，积极与专业院校合作，加快耐盐碱植物研发培育。目前，滨海耐盐碱苗木生产企业已达到7家，先后选育成功新品种“盐松”、“北沙柳”、“盐杨”等多个品种，育苗面积达到2650亩，年生产能力达到1900万株。

助推妇女创业 银企对接会召开

□ 记者 张蓓 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 3月21日，潍坊市助推妇女创业银企对接会举行，女企业家与银行进行了深入的对接。

近年来，为切实解决妇女在创业就业发展中遇到的资金瓶颈问题，潍坊市妇联积极推进“巾帼创业信贷担保助推行动”，联合金融办、农行、潍坊银行等金融单位，积极出台政策，下发文件，为女企业家融资贷款、助推企业转型升级。

目前，潍坊市女企业家协会会有会员180多名。这次银企对接会的召开，在银行与女企业家之间搭建起增进了解和密切合作的平台，对于进一步深化“巾帼创业信贷担保助推行动”，建立长期稳定的银企沟通合作关系、推动银企合作互利共赢、助推妇女创业就业将起到积极的促进作用。

版权登记动动键盘就能完成 无纸化版权 登记平台上线

□ 记者 张蓓 通讯员 马勤 报道

对原创小说《白果自梦录》侵权的担忧，一直困扰着“85后”孙泽华。孙泽华是一名北京的上班族，一直没有时间前往登记大厅登记。而17万字小说的复印材料，也是一笔不小的负担。山东云计算版权登记交易平台，摆脱了传统的登记模式，通过网上登记、递交材料，孙泽华在10个工作日内，3月6日收到了版权登记书。

3月20日，集在线登记、交易于一体的山东云计算版权登记交易平台在潍坊上线，今后版权人足不出户就能完成版权登记。

王涵(化名)很郁闷，去年他在淘宝网上出售的一款热销三角风筝，却被同行以侵权为由告到淘宝网。由于该卖家已经先于他进行了版权登记，王涵只能将此款风筝在淘宝网全部下架。有了教训后，王涵立刻将主营的另外几款风筝通过云计算版权登记交易平台进行了版权登记，10天时间，便取得了登记证书。

“如果按照传统版权登记，可能一个月，可能三个月，也有可能时间还长。”潍坊北大青鸟华光照明有限公司数字出版部副经理刘洪杰说，传统的版权登记，一般需要市级搬到一定量，再拿到省级办理。而网上登记对原创作品实时授权，为潍坊市文广新局以及省新闻出版广电局版权管理处开辟通道，为版权企业和版权使用者提供有效的电子实时授权对接服务。10个工作日内登记人就可以收到著作权登记证书，最大限度地减轻版权人对原创作品侵权的担忧。

张华是省内一家房地产营销公司的企业法人，不久前刚刚通过平台对公司的策划项目进行了网上版权登记。“做我们这块，最大的竞争就是创新竞争。”张华说，随着房地产销售手段越来越匮乏，公司创新营销模式，将知识产权保护放到首要位置来。

“无纸化版权登记，解决传统版权登记流程复杂、登记不方便、审核周期长、需要版权人多次往返版权登记中心等问题。”潍坊北大青鸟华光照明有限公司总裁徐志强说，版权人足不出户通过电脑，就能完成原创作品全部登记过程。

徐志强介绍，版权人还可以通过数字资产管理系统建立版权人官网、作品展馆、数字资产保险箱等。平台正式上线后，线上访问量可达1万人次，年登记量有望突破10000件。目前在线著作权登记作品已超过200件。业内人士认为，该项业务的推出，可能出现作品登记数量“井喷”现象。平台将利用线上线下的版权交易体系，全面连接版权创作者、版权传播者、版权使用者、消费者和版权运营服务者，贯通数字出版产业链上的投资、创意、制作、出版发行以及衍生开发等各个环节。

新《消费者权益保护法》明令禁止餐饮业不得设最低消费——

不少酒店仍存“最低消费”霸王条款

律师：消费者可拒交，也可投诉维权

□ 本报记者 宋昊阳 宋学宝

3月15日，新修订的《消费者权益保护法》正式施行，其中明确规定，餐饮行业中“包厢设置最低消费”属于服务合同中的“霸王条款”，应被取缔。3月24日，记者走访调查城区的多家大酒店、咖啡馆，发现不少店家都存在包间规定最低消费的行为。对此，律师表示消费者可通过投诉等方式维权。

顾客—— 包间用餐，吃饱还得点

3月23日，潍坊市民段宏先生告诉记者，他于2月份在市区“迪欧咖啡”和几个朋友就餐，当时订了一个包间，3个人一共花了180多元。但是就餐结束后，服务人员告诉段宏，该包间最低消费200元，建议他再点十几元的东西。

“我觉得包间有最低消费不太合理，明明点的东西已经够多了，还要多点一些吃不了的东西，这不是浪费么？”段宏说道。

市民马先生也遇到过这样的情况，今年3月份，他在市区乔治咖啡跟几个朋友用餐，用餐结束后被服务员告知消费不够包间的最低标准188元，需要再点几十元的东西。“虽然已经够吃了，但是为了达到这个最低消费标准，最后还是再点了几个菜，把钱数凑上。”马先生说，这样一来，浪费是在所难免的，和眼下提倡节俭、反对浪费的“文明餐桌”精神相悖，同时也侵犯了消费者权益。

记者采访发现，不少市民都遇到过“最低消费”这样的情况，多数市民认为这样的规定属于“霸王条款”，应该被取缔。

调查—— 不少酒店存“最低消费”

“我们店有包间，根据大小不同收费标准不

一样，4到6人的包间最低消费150元，8到10人的200元，10人以上的288元。”潍坊迪欧咖啡工作人员说。记者采访发现，潍坊不少大酒店和咖啡馆都存在包间“最低消费”的规定，但是当记者询问其是否知道此举属于违法行为时，多数商家表示并不清楚。

随后，记者又调查了多家咖啡馆和酒店，其中，咖啡馆收取最低标准为按房间收费，而大酒店收费标准则按人数收取：潍坊乔治咖啡的包间根据大小不同，最低消费分别为每间188元和288元；两岸咖啡昌邑店4人包间最低消费150元，4人以上包间200元；潍坊SPR咖啡4人包间最低消费160元；西堤岛咖啡诸城店包间最低消费158元；潍坊鸢飞大酒店包间最低标准为每人120元起。

律师——

消费者可拒交也可投诉

3月24日，记者就“最低消费”现象电话采访

了山东王杨律师事务所的王建华律师。王律师认为，餐饮行业中的“包间设置最低消费”等现象是餐饮行业利用其优势地位作出的对消费者不公平、不合理的规定，侵犯了消费者的公平交易权。

“目前不少酒店、咖啡馆设置最低消费的做法，其实已经违反了相关的法律。”王建华认为，之前相关法律一直没有对“最低消费”等霸王条款进行严格规定，新修订的《消费者权益保护法》正式施行后，明确规定如果酒店再出现“最低消费”等行为就属于违法，消费者可以拒绝交多余款项，也可以通过向消协和工商管理部门投诉的方式维权，情况严重时还可以向法院起诉。

据悉，目前潍坊市相关部门还未出台针对餐饮行业违法行为的具体惩罚条款。对此，王建华认为，餐饮行业的违法行为需要由政府监管部门来加强管理，出台具体的处罚措施，如吊销营业执照、收取罚款等，而不应仅由消费者的监督来推动法律法规的实施。